

中國國防白皮書揭密 戰略威懾首屬二炮

陸海空反擊核襲

■三炮裝備有東風和長劍導彈。圖為東風-21D導彈發射。



香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）中國政府昨日發表最新一份國防白皮書，罕見透露中國現有230萬人的武裝力量，其中148萬屬於陸海空三軍，更首次對外公布戰略導彈部隊（第二炮兵）的使命和職責，強調「二炮是中國國家戰略威懾的核心力量」，「在國家受到核威脅時，核導彈部隊做好核反擊準備，懾止敵人對中國使用核武器；在國家遭受核襲擊時，使用導彈核武器，獨立或聯合其他軍種核力量，對敵實施堅決反擊。」軍事專家認為，這意味着中國軍隊將在堅持「後發制人」核戰略的同時，必要時堅決採用陸地、海上和空中「三位一體」的核打擊手段，以遏止敵方核攻擊。

國防白皮書



這份題為《中國武裝力量的多樣化運用》的白皮書，全文約1.5萬字，是中國政府1998年以來發表的第8份國防白皮書，也是首部專題型白皮書，共分五個章節。文中更首次揭開中國戰略導彈部隊，即第二炮兵的神秘面紗，稱「二炮是中國戰略威懾的核心力量，主要擔負遏制他國對中國使用核武器、遂行核反擊和常規導彈精確打擊任務，由核導彈部隊、常規導彈部隊、作戰保障部隊等組成。」

增快速反應精確打擊

經過近半個世紀的發展建設，二炮已成為具有核武和常規彈頭重威懾和雙重打擊能力的戰略力量。去年12月5日，中共中央總書記、中央軍委主席習近平在會見二炮第八次黨代會代表時，首次闡述二炮的任務和使命，強調「二炮是中國戰略威懾的核心力量，是中國大國地位的戰略支撐，是維護國家安全的重要基石。」

白皮書指出，按照精幹有效的原則，二炮加快推進信息化轉型，依靠科技進步推動武器裝備自主創新，利用成熟技術有重點、有選擇改進現有裝備，提高導彈武器的安全性、可靠性、有效性，完善核常兼備的力量體系，增強快速反應、有效突防、精確打擊、綜合

毀傷和生存防護能力，戰略威懾與核反擊、常規精確打擊能力穩步提升。

引人注目的是，白皮書首次公開了二炮的導彈別名，指該軍種目前裝備有東風系列彈道導彈和長劍巡航導彈。而在「捍衛國家主權、安全、領土完整」章節中，還罕有地透露，二炮平時保持適度戒備狀態，按照平戰結合、常備不懈、隨時能戰的原則，加強戰備配套建設，構建要素集成、功能完備、靈敏高效的作戰值班體系，確保部隊應急反應迅速，有效應對戰爭威脅和突發事件。

同時，白皮書亦重申了中國一貫奉行的核防禦政策，稱在國家受到核威脅時，核導彈部隊根據中央軍委命令，提升戒備狀態，做好核反擊準備，懾止敵人對中國使用核武器；在國家遭受核襲擊時，使用導彈核武器，獨立或聯合其他軍種核力量，對敵實施堅決反擊。常規導彈部隊能夠快速完成平戰轉換，遂行常規中遠程精確打擊任務。

總參：不搞軍事擴張

十八大以來，中央軍委主席習近平一直強調「能打仗、打勝仗」是強軍之要。白皮書亦指出，中國武裝力量的多樣化運用堅持「人不犯我，我不犯人，人若犯我，我必犯人」，堅決採取一切必要措施維護國家主權和領土完整。總參謀部應急辦公室副主任吳喜鐸在昨日的記者會上表示，中國堅持走和平發展道路，始終奉行防禦性國防政策，永遠不稱霸、不爭霸、不搞軍事擴張。



長劍巡航導彈

「三位一體」核力量

所謂「三位一體」，是指一個國家同時擁有陸基（彈道導彈）、海基（戰略核潛艇、潛射彈道導彈或核巡航導彈）、空基（戰略轟炸機、機載巡航導彈或核炸彈）三方面戰略核力量。三位一體的戰略核力量一直是核大國最基本的戰略威懾力量，也是聯合國五個安理會常任理事國主要標誌之一。 ■本報資料室

「核反擊是最後手段」

香港文匯報訊（記者 孟慶舒 北京報導）中國軍事科學學會常務理事兼國際軍事分會會長羅援昨日向本報記者表示，此次國防白皮書公佈的對敵核反擊程序，體現了中國「不首先使用核武器」的一貫原則，但一旦中國安全、核心利益受到根本性危害，「核武也是我們的選項之一」。

在回答如何界定「受到核威脅」問題時，羅援表示，這是一個十分複雜的過程，「既是一個戰略上的問題，也是一個技術層面的問題，相關部門是有綜合評估標準的。」他說，核反擊事關國家核心利益，這個評估標準「既不能談判，又不能虛報」，是個綜合考量的結果。

中國政府自擁有核武的第一天起就鄭重承諾，在任

何時候、任何情況下，都不首先使用核武器，白皮書是否延續了這一原則？羅援對此強調，中國奉行的是「後發制人」的核反擊戰略，該原則並未改變。

他解釋說，白皮書公佈的對敵核反擊程序，體現了中國國防政策的主要內涵，延續了「人不犯我，我不犯人，人若犯我，我必犯人」的國防政策。他認為，核反擊程序「是一種自衛反擊形式、防衛性質的防禦戰略。」他特別指出，「核武是維護國土安全迫不得已的最後手段，不會輕易使用。」但他又強調，「一旦我國的安全、核心利益受到根本性危害，我們將會不惜一切代價維護主權和領土完整，核武器當然也是我們的選項之一。」

專家解讀

軍方：未在海外建基地

香港文匯報訊 據中新社報道，解放軍總參謀部應急辦公室副主任吳喜鐸16日在北京表示，中國軍隊一直是維護世界和平與地區穩定的重要力量。中國維護國家海外利益，不是為了加強海外軍事存在，更不是為了謀求霸權。中國在海外沒有建立軍事基地。

示，中國是一個陸海兼備的大國，開發、利用和保護海洋，建設海洋強國是國家的重要發展戰略。

楊宇軍說：「中國軍隊維護國家領土主權和海洋權益的決心和意志是堅定不移的。同時，中國歷來主張和平解決國際爭端和熱點問題，反對任何將矛盾複雜化和擴大化的言行。」



國防部新聞發言人楊宇軍上校展示白皮書。 葛沖攝

ULYSSE NARDIN
SINCE 1846 LE LOCLE - SUISSE

雅典錶



獨創航海天文台腕錶 1186-122/40

採用矽技術自製研發天文台腕錶機芯，

自動上鍊機芯，防水200米，

18K玫瑰金錶殼，

另備18K玫瑰金錶帶或橡膠帶款式可供選擇。

銅鑼灣：三寶 2111 9128 • 太子(崇光) 2831 8909 • 德信 2893 5290
尖沙咀：三寶 2735 8481 • 太子(北京道) 2369 2123 • 德誠 2368 7722
太子(彌敦道) 2739 2333 • 太子(海洋中心) 2736 6636
中環：嘉信 2525 5478 • 三寶 2117 0000 • 東方 3470 0009
澳門：威尼斯人 周大福 +853 2882 8315
四季酒店 DFS GALLERIA +853 2828 2833
新濠天地 TIMELESS +853 8590 3366



歡迎蒞臨旗艦店選購：2736 9112

WWW.ULYSSE-NARDIN.COM

香港九龍尖沙咀海港城海運大廈二層OT209A舖 • infohk1@ulysses-nardin.com